

红色文旅魅力绽放

新华社记者 王永前 吴振东 郭敬丹

红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。

习近平总书记强调，保护好、运用好红色资源，加强革命传统和爱国主义教育，引导广大干部群众发扬优良传统、赓续红色血脉，践行社会主义核心价值观，培育时代新风新貌。

年轻人走进红色场馆深度互动，小村庄用活红色资源振兴文旅经济，舞台上红色历史创新表达带来心灵震撼。记者近日在上海、河南、重庆等地采访看到，红色文旅魅力绽放，成为爱国主义教育生动课堂，红色基因植根群众生话日常。

红色地标圈粉年轻人

革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。

上海市兴业路76号，中共一大会址。一百多年前，革命志士们从这里的张长桌旁起身，一股红色激流就此改变了中华大地。

冬日里，梧桐树下的石库门小楼，古朴庄重。中共一大纪念馆副馆长阮峻手头有一组数据：2024年，纪念馆全年累计接待参观者近312万人次，其中45岁以下参观者超85%，画像统计显示，18岁至24岁的参观者达26.4%，占比最高。

年轻人对革命纪念馆的期许和热情正在提高，他们愿意走近历史，听觉年代，那些有内涵、有温度、有共鸣的故事。

《共产党宣言》第一个中文全译本、李大钊用过的打字机、《共产党》月刊创刊号……中共一大纪念馆有12.8万件（套）馆藏，红色资源丰富而厚重。

一百多年前，有一位自称“二十八画生”的青年，他把自己进行体育锻炼

的思考撰写成文，题目为《体育之研究》，发表在《新青年》杂志上。纪念馆95后宣教专员张粟无数次讲起那些红色故事。

青年毛泽东写下的“欲文明其精神，先自野蛮其体魄”，今日读来依然历历在目。而如今最能圈粉新时代的年轻人的，是蓬勃朝气、理想信念。张粟说：

为了与“新青年”们双向奔赴，红色场馆持续创新表达方式。数字一大初心之旅、虚拟现实沉浸式大空间体验展里，参观者戴上VR设备，从初心码头登船，感悟新青年们的昂扬风采；伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神专题展全国巡回展车驶遍大江南北，入学校、进社区。

红色文旅融入城市生活，信仰之力浸润青年心田。漫步中共一大召开地树德里、中共二大召开地辅德里、《新青年》编辑部旧址老渔阳里等石库门建筑，能见到不少青年游客。在这些地点参观，总是很有力量感，尽管相隔逾百年，革命先辈的精神始终吸引我、激励我。

红色资源带动乡村振兴

依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济，是振兴乡村的好做法。

1929年秋，就在这个寨子四周，工农红军同地主豪强对峙十多天，最终一举攻克山寨，扩大了红色根据地。

河南新县田铺乡大别山韩家寨战斗遗址纪念碑前，导游余海霞向游客深情讲述发生在这里的革命故事。

八百里大别山，古老村落多，红色故事多。小小的田铺大塆，是当年刘邓大军南下时的临时指挥所所在地。田铺大塆所在的新县，留下了365处革命历史纪念地。

近年来，当地牢记习近平总书记嘱托，依托丰富的红色资源，打造九镇十八湾，全域旅游新县旅游品牌。依山

傍水、风景秀丽的田铺大塆，成为红色旅游的热门地。

沿着村中的青石板路，走进村民许秀青开办的“春临农家”，房檐下挂着的一排排腊肉飘香，尽显浓浓年味。2014年，许秀青做了村里第一个吃螃蟹的人，开启第一家农家乐，年收入从当年的3000多元到如今30多万元，红色旅游给她带来了真真切切的实惠。

我就是听着红色故事长大的。现在外地朋友们来，也很愿意听我讲许世友等革命先辈的故事。许秀青说。

春节长假期间，村民韩光莹把小院收拾得整洁敞亮。在这家名为“老家寒舍”的民宿，堂屋墙上的镜框展示着红色家史，颇为醒目。1927年，韩光莹爷爷两兄弟参加黄麻起义，20多年转战南北，一个身负重伤，一个壮烈牺牲。

韩光莹希望，来到田铺大塆的年轻人，都能感悟革命精神，从心底萌发坚定不移跟党走、脚踏实地创造美好生活的决心。

有许秀青、韩光莹等探路者在前，越来越多村民选择返乡创业。在政府引导下，田铺大塆不挖山、不填塘、不砍树、不大拆大建，最大限度保留了石板小巷、黄墙黛瓦的历史风貌，形成了红绿相融的美丽和谐画卷。

2024年，田铺大塆累计接待游客66.59万人次，旅游收入3221.11万元。红色文创出新、非遗手工畅销、创客小镇热闹，古老乡村的振兴之路越走越宽。

红色文化丰富群众生活

要弘扬中华优秀传统文化，用好红色文化，发展社会主义先进文化，丰富人民精神文化生活。

歌乐山下，重庆1949大剧院的外形酷似一座巨大的时钟。

走进这座专为舞台剧《重庆1949》打造的同名剧院，当台上大幕拉开，时间仿佛瞬间回到70多年前，渣滓洞的阴暗铁笼、白公馆的诡异静谧、磁器口的人物百态、歌乐山的枪声火光

一幕幕场景巧妙切换，一个个演员动情演绎，配合着极具沉浸感的声光电，每一次情节的高潮都伴随热烈的掌声和激动的泪水。

大型红色舞台剧《重庆1949》于2021年7月首演，迄今已创下演出2500场、接待观众160万人次的票房纪录，成为重庆文旅体验的新坐标。近期，该剧从剧本和技术两方面进行深度升级后，焕新登台。

我们精心调整了剧本结构，让整个故事更加紧凑，剧情线更加清晰流畅；同时深挖人物之间的情感纽带，对兄弟情、母子情、爱情、革命志士的家国情进行细致刻画，使每个角色更加鲜活饱满、触动人心。《重庆1949》执行导演马波说。

当时新中国已经成立，黎明已经到来，但他们看不到了。观剧后，重庆大学学生黄耀标心情久久不能平静，每一个场景、每一句台词都充满力量，革命先辈的信仰和追求，是我们年轻一代前进的明灯。

枪声就像在耳边擦过，炮弹几乎要震翻座椅，舞台设备升级带来的身临其境之感，让许多年轻观众感到震撼。有人感慨：没想到红色剧目可以这样呈现，这部剧值得二刷三刷。

除了持续呈现高水准演出，重庆1949大剧院还打造了全新的打卡装置和文创生活好物，营造出多元文化消费场景，拉近艺术与生活的距离，让更多观众和游客走进红岩故事、感悟红岩精神。

精神的力量是无穷的。山河锦绣，国泰民安，拼搏进取，强国有我。红色场馆里的留言簿，又新添了许多真挚的新年祝福。

从都市里的红色路线，到乡村间的红色沃土；从形式多样的红色展览，到创新表达的红色舞台，行走中国，许多红色文旅正散发着蓬勃的生命力，不断激发穿越时空的情感共鸣，不断凝聚砥砺前行的信仰之力。

（新华社北京2月7日电）

两部门发文 推动新能源上网电量全面进入电力市场

新华社北京2月9日电（记者严赋憬、魏玉坤）国家发展改革委9日发布消息，国家发展改革委、国家能源局近日联合印发《关于深化新能源上网电价市场化改革促进新能源高质量发展的通知》，推动风电、太阳能发电等新能源上网电量全面进入电力市场。

通知提出，按照价格市场形成、责任公平承担、区分存量增量、政策统筹协调的总体思路，深化新能源上网电价市场化改革，推动新能源上网电量全面进入电力市场，上网电价通过市场交易形成；同步建立支持新能源可持续发展的价格结算机制，区分存量和增量项目分类施策，促进行业高质量发展。

通知明确，创新建立新能源可持续发展价格结算机制，对存量项目，纳入机制的电量、电价等与现行政策妥善衔接；对增量项目，纳入机制的电量规模由各地按国家要求合理确定，机制电价通过市场化竞价方式确定。通过建立可持续发展价格结算机制，既妥善衔接新老政策，又稳定行业发展预期，有利于促进新能源可持续发展，助力经济社会绿色低碳转型。

通知要求，各地要强化组织落实，周密部署安排，主动协调解决改革实施过程中遇到的问题；加强政策宣传解读，及时回应社会关切；加强政策和工作协同，强化价格改革与规划目标、绿证政策、市场建设、优化环境等协同，确保改革平稳推进。

未成年人入住旅馆 五必须

公安部公布5起典型案例

新华社北京2月8日电（记者熊丰）记者8日从公安部获悉，2024年，全国旅馆报备未成年人入住4200余万人次，公安机关核查可疑情况52.2万次，有效维护了广大未成年人合法权益。公安部当日公布推进落实旅馆经营者接待未成年人入住“五必须”要求5起典型案例。

2024年，公安机关持续推进旅馆经营者落实接待未成年人入住“五必须”要求，紧密围绕旅馆接待未成年人入住查验登记、入住询问、可疑情况报告等重点环节，严格督促旅馆经营者履行未成年人保护责任义务，同时，加大检查力度，对未落实“五必须”要求的经营者及相关人员依法追责。

2024年9月，3名成年人携1名女婴入住黑龙江省哈尔滨市道外区某酒店，酒店前台工作人员按照“五必须”要求核实入住信息，由于无法提供女婴的身份证明，酒店前台工作人员及时将情况报告公安机关。经公安民警现场核查，初步判定该女婴系被拐卖。公安机关将女婴安全解救后，进一步顺线追踪，成功破获一起拐卖儿童案件。

2024年6月，上海市宝山区某宾馆接待2名外省未成年男孩办理入住时，按照“五必须”要求，询问两名男孩监护人联系方式，但两人拒绝提供，宾馆工作人员立即向公安机关报告。经民警现场了解，2名男孩系与父母吵架后结伴离家出走，随后，民警联系家长将2人接回。

2024年4月，1名男子与1名未成年女孩半小时内先后前往合肥市庐阳区步行街周边三家旅馆办理入住，前台工作人员按“五必须”要求，询问女孩监护人联系方式及两人身份关系，因未成年人无法提供监护人联系方式，三家旅馆均未接待入住，并第一时间向公安机关报告可疑情况。经民警现场核查，2人系网友关系。随后，民警对该男子进行了批评教育和法治教育，女孩安全返家。

2024年5月，1名未成年男孩到厦门某酒店办理入住，前台工作人员按照“五必须”要求，要求询问登记男童监护人信息，同时发现男孩行为可疑，便立即向公安机关报告。经公安民警现场核查，发现男孩携带可疑设备，并根据该线索研判深挖，成功抓获3名实施电信网络诈骗犯罪嫌疑人。

2024年7月，黑龙江省五常市某宾馆接待一名未成年男孩入住时，前台工作人员按照“五必须”要求进行询问，但该男孩拒绝提供监护人联系方式，工作人员立即将该情况报告公安机关。经公安民警现场了解，男孩系与家长闹矛盾后，准备入住酒店自杀。后经民警耐心开导劝解，男孩最终放弃轻生念头，并由其父母将其接回家中。

（上接1版）

近年来，广西百色市百东新区（百色高新区）聚焦有色金属等资源优势，引进链主企业，发展高端铝型材等新材料，产业集聚效应初显。学习习近平总书记重要讲话，百东新区管委会主任黄瑞坡表示，将围绕优势产业和新兴产业招大引强，不断完善园区功能配套，积极承接长三角和粤港澳大湾区产业转移，提升产业链韧性。

村党支部领办合作社，党员干部下沉社区网格开展答疑、排忧、解难等服务。内蒙古通辽大地上，一个个基层党组织凝聚起各方力量，形成推动东北全面振兴的合力。

习近平总书记强调，高质量发展需要高质量党建来引领。我们将积极创建坚强堡垒模范支部，把党中央的要求落实到增强基层党组织政治功能和组织功能上，持续推进整治形式主义，营造风清气正的政治生态，激励广大干部群众在新时代东北全面振兴上展现更大担当和作为。内蒙古通辽市委组织部常务副部长张起超说。

神州万象新，奋进正当时。

新春伊始，长春长光大器科技有限公司的光学精密加工车间里，超精密抛光设备规律运转，工程师们正开展纳米级光学元件加工。

习近平总书记强调，抓住机遇、乘势而上，勇于创新、苦干实干，让长光大器科技有限公司总经理王旭对今年发展充满信心。

我们正在抢抓生产进度，力争实现“开门红”。他表示，企业将聚焦高端超精密复杂曲面光学元件，加大创新攻关的力度，为光电信息产业发展贡献力量！

（新华社北京2月8日电）

重庆将推进中小学食堂师生同餐同质同价

新华社重庆2月8日电（记者周思宇）记者从重庆市教育委员会获悉，重庆将在全市中小学食堂建立“三同三公开”制度，推进师生同餐同质同价，及时公开采购信息、带量食谱、加工过程等，提高校园食品安全和膳食经费规范化管理水平。

重庆市教委日前会同相关部门印发工作通知指出，将推进中小学食堂师生同餐、食材同质、菜品同价。要求变少数管理干部陪餐为师生常态共餐，供餐窗口、就餐场所师生共享，师生菜品同锅加工，同时确保师生食材同批统采、统购，师生在选择同一菜品或套餐的情况下同量同价。

为护航师生舌尖上的安全，重庆将提升中小学食堂透明度，实行公开采购、公开带量食谱、公开加工过程等举措。通知指出，将建立供应商商品上架、学校需求下单、食材验收入库、经费结算支付、全过程数字化监管机制，及时向师生、家长公开供应商资质、采购品类等信息。

此外，要求中小学运用膳食分析平台或软件，结合当地食材供应情况，制定品种丰富、搭配合理、营养均衡的带量食谱，并通过校内公示栏、明厨亮灶终端、学校官方公众号等渠道，公示周带量食谱并按食谱供餐，避免缺斤少两。在确保安全的前提下，采取向家长公开后厨视频观看权限、家委会定期检查、学生家长预约入校陪餐等方式，常态化接受监督。

在学校吃得安全、吃得营养、吃得健康，是关系师生最直接、最现实的利益问题。重庆市教委负责人表示，将全面推进“三同三公开”制度，让教职工深度参与学校食堂全过程监督，巩固中小学食堂自主经营成果，从源头防范化解食品安全、资金安全和廉政风险，不断提升师生膳食质量。

